

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 104

CRONIQUELLA

Doce poetas al Sahara

Los periódicos ingleses publican una noticia muy original y que está siendo comentada en los círculos literarios.

Doce poetas ingleses, convencidos de que es imposible escribir buenos versos en las naciones civilizadas, llenas de trenes, fábricas y demás elementos de perturbación espiritual, han decidido irse a África, producir bellos poemas, que en su opinión serán indefectible obras maestras.

Dichos doce poetas llevan algunos años escribiendo versos muy malos que rechazan todos los periódicos y revistas, y que el público no compra cuando son reunidos en volúmenes.

Estos fracasos no son atribuidos por ellos a la falta de inspiración, y carencia de númen poético, sino a las exigencias de la vida moderna, y, sobre todo, al ruido.

El ruido es, para ellos, el mayor enemigo de la poesía.

En su opinión, sólo en el silencio absoluto pueden ser escritas bellas estrofas.

Por eso abandonarán en breve la tierra inglesa para fundar, en las comarcas africanas no visitadas por los europeos, una especie de Tebaida literaria.

Pensaron primeramente instalarse en una región pintoresca situada al Sur de Mogador, y que, según los viajeros, reúne todas las condiciones apetecibles.

Esta perspectiva intranquilizó a los doce poetas, que unanimemente convinieron en que Londres, con todos sus ruidos, les ofrece más probabilidades de escribir buenos versos que una región donde correrían peligros graves.

En vista de ello, decidieron refugiarse, con sus anhelos literarios en el Sur de Argelia pero la Real Sociedad Geográfica advirtiéndoles, implacable, que la Argelia, es visitada por miles de turistas que no dejarían de importunarles, y que además, las comarcas del Sur de las mismas son recorridas por bandas de beduinos, que sin curarse de sus sonetos les dejarían sin tiendas, sin viveres, sin dinero y sin ropas.

Tales advertencias les han decidido a adoptar una resolución heroica. Los doce poetas remontarán el Níger en un vapor, irán a Tombuctú y luego aventuraránse en el corazón del inmenso Sahara.

En el pasarán cinco meses, abrigados bajo ligeras tiendas de lona, comiendo dátiles, bebiendo leche de camella, soñando, escribiendo y leyendo mutuamente sus producciones.

Esperan que habrán escrito, al cabo de cinco meses, doce obras inmortales. La original expedición saldrá en breve para el Senegal.

ACTUALIDAD

AUTÓCRATA TEMEROSO

Ha sorprendido el desembarco del zar Nicolás II en Cowes, punto que faltaba en el itinerario, acaso por previsión.

La multitud que contemplaba el yate "Standart", donde el zar recibió las delegaciones del Municipio y de las Cámaras de Comercio, viéndole desembarcar con el rey Eduardo, se agolpó en el trayecto para ver de cerca al autócrata de todas las Rusias.

El público no consiguió su intento por desembarcar el zar reservadamente, penetrando en la Escuela Naval por la puerta que da a la espalda del edificio.

El zar y el rey Eduardo salieron en seguida, dirigiéndose al "Osborne" y regresando a su yate poco tiempo después.

El "Standart" zarpó con dirección a Kiel, en donde se encontrarán el zar y el emperador Guillermo.

Nicolás II regresará de Kiel a Rusia.

¿OTRA GUERRA?

Circulan en Pekin rumores alarmantes acerca de la actitud del Japón sobre los trabajos del ferrocarril Anting-Mukden.

El Japón está dispuesto a declarar la guerra a China si le niega el derecho a continuar los citados trabajos.

El gobierno chino ha enviado espías a la Manchuria para vigilar a los japoneses que trabajan en la vía férrea. Estos han reforzado las tropas de ocupación.

La causa del conflicto estriba en que el Japón desea prolongar la vía, mejorar el trazado y ejercer gran vigilancia sobre los movimientos militares de los chinos.

La China niega autorización a estos trabajos sin previo acuerdo de los gobiernos que existen en la Manchuria, dos de ellos europeos.

Los ejércitos chino y japonés han enviado tropas de ocupación a Corea.

Las últimas noticias de Tokio aseguran que el Japón emprendió las obras del ferrocarril prescindiendo de China porque no tenía el deber de solicitar autorización.

Economía importante.

Los Secretarios y Contadores de Ayuntamientos, Recaudadores de Contribuciones, Secretarios de Juzgados, etc., etc., deben leer el anuncio de la Imprenta García Cruz, inserto en tercera plana.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

De Marruecos. Combate entre los moros. Estos usan cañones.

Madrid 15 (21'15). Los telegramas de Marruecos dan cuenta de un importante combate entre los moros.

El Raisuli, al frente de su numerosa mehalla, atacó a las kábilas de Benidres, trabándose un combate que duró más de tres horas.

La mehalla del Raisuli llevaba tres cañones, con los que hizo mortífero fuego sobre el enemigo.

Los Benidres resistieron rudamente el ataque de las fuerzas del Raisuli, y después de una lucha muy encarnizada, consiguieron apoderarse de un cañón.

Las bajas por ambas partes ascienden a centenares.

Ha llamado la atención que los moros posean varios cañones.

Voluntarios a Melilla

Mañana marcharán a Melilla 40 voluntarios, que han sido destinados a distintos batallones de los que se hallan en operaciones.

Los amigos de los voluntarios propiense hacerles una entusiasta despedida.

Nota del sultán

Madrid 15 (21'15). Los corresponsales extranjeros telegrafían a sus periódicos que el sultán Hafid ha dirigido una nota a las potencias, protestando de los planes de España con motivo de la guerra que actualmente sostiene en el Riff.

Dícese que el sultán ha pedido a la vez a las potencias que se epongán al avance del Ejército español en el territorio del Riff.

De Melilla. Tiroteos

Los telegramas de Melilla dicen que ayer hubo tiroteos entre la primera y segunda caseta, sin que hubiera que lamentar bajas.

Bombardeo

También ayer fué bombardeada la rincónada del Gurugú, donde se hallaban refugiados algunos grupos de moros.

En el Peñón

Los kabileños han vuelto a hostilizar a la guarnición del Peñón. Durante todo el día hubo tiros sueltos, que no causaron daños mayores.

Lo que dice Allende Salazar

Madrid 15 (21'50). El ministro de Estado señor Allende Salazar ha hecho declaraciones en el sentido de que no cree que el sultán de Marruecos pueda pedir que España desista del avance en el territorio del Riff.

Témese que la actitud del Hafid pueda originar complicaciones.

Derrota del Roghi

Según telegrafían de Tánger, en las inmediaciones de Fez ha sido nuevamente derrotado el Roghi.

Este perdió la mayoría del campamento y tuvo que huir ante el impetuoso avance de los imperiales, que hicieron gran número de bajas a sus enemigos, cogiéndoles numerosos prisioneros.

Terremoto espantoso

Por telegramas recibidos de Tokio sábase que un terrible terremoto ha destruido varios pueblos del Japón central, causando ininidad de muertos y heridos.

Escuadra

Las últimas noticias de Melilla dicen que han fundeado en aquel puerto los buques que forman la escuadra española.

Mesa.

SUCESOS DE ACTUALIDAD

Desvaneciendo errores

En nuestra información del sábado anticipábamos algunos detalles de las interesantes declaraciones hechas en Madrid por el ilustre senador republicano señor Sol y Ortega. La prensa madrileña que recibimos ayer amplía las manifestaciones del Sr. Sol, que han desvanecido muchos equívocos y no pequeños errores sobre los sucesos ocurridos en la ciudad condal.

El Sr. Sol ha dicho terminantemente que nadie ha pensado en separatismo en estos momentos. Cataluña, ha dado como siempre muestras de su patriotismo, y las continuará dando. Nadie, nadie ha intentado allí aprovecharse de las circunstancias para realizar el imposible de un levantamiento contra España. ¿Qué se pretende con esas indignidades? ¿Es que se quiere desarraigar el españolismo del corazón de Cataluña? Ya se convencerá el general López Domínguez de que le han engañado arteramente, de que es mentira que haya resonado en Barcelona ni en ninguna parte de Cataluña ese grito odioso y criminal.

Y continuó diciendo: No tengo el ánimo ni el cuerpo propicios a hacer un relato minucioso, día por día, de los inolvidables, históricos sucesos de Cataluña. Ya se sabe algo. Es pálido el relato oficioso, atenúa la verdad, pero no miente.

En Barcelona he estado los seis días, he salido todos ellos, menos uno, a la calle, soy testigo presencial y pueden creerme: no ha habido ni en la revolución ni en la represión los horrores que aquí se han inventado.

Ha sido una huelga revolucionaria, por lo larga y lo sangrienta, superior a la anterior de Barcelona, a la de Coruña y, tal vez, a la misma de Milán.

Durante dos días fueron los huelguistas ó insurrectos dueños de la ciudad. No ha habido ni un asesinato, ni una violación, ni un saqueo, ni un robo. Sólo...

—¿Y los conventos incendiados?—preguntó un periodista al señor Sol.

—A eso iba. Sólo en Barcelona y los pueblos agregados se han quemado ó chamuscado treinta y ocho, entre conventos, residencias, colegios, iglesias, etc., etc. He oído que en Granollers se ha matado a algunos franciscanos; supongo que se defenderían y morirían en la lucha; lo que puedo asegurar es que en Barcelona no se ha matado, ni golpeado, ni insultado a las monjas y hermanas.

Lo de las profanaciones

Respecto de las violaciones de sepulturas ha dicho el Sr. Sol:

Los que se espantan de eso han olvidado que en 1835 se profanó, en el Monasterio de Poblet, las tumbas de Reyes de Aragón y Cataluña, y se jugó con sus cráneos a la pelota y se mecharon a bayonetazos las momias de algunos soberanos, nobles y prelados.

También se ha olvidado la actual generación de otro hecho parecido y menos trágico, y eso que lo cuenta D. Benito Pérez

Galdós en uno de sus últimos *Episodios Nacionales*. Me refiero a la profanación de la tumba de Carlos I de España y V de Alemania, en El Escorial, por Sagasta, Moreno Benitez, Abascal y algunos otros progresistas de antaño y gobernantes con la Restauración y la Regencia.

Por último, concreta el señor Sol sus opiniones sobre el porvenir diciendo que lo ocurrido ha sido una lección y un aviso, y termina proponiendo los siguientes remedios:

Hay que acabar la campaña cuanto antes y de modo que el heroico Ejército quede a la altura de su gloria, con el honor que merece.

Para conseguir este fin se necesita un plan militar (en lo que no me entremeto) y el entusiasmo del país. Para lograr esto último es preciso, en mi concepto, satisfacer el espíritu público mudando en seguida de Gobierno, reemplazando al de Maura otro Gobierno liberal y justo, que implantara por decreto, á reserva de dar cuenta á las Cortes, el servicio obligatorio. Por decreto suspende las garantías constitucionales; por decreto debe dar al país esa garantía de pacificación moral.

Explicaciones á Cataluña

Por haber publicado *La Epoca*, y toda la prensa ministerial, bajo el epígrafe «Protestas patrióticas», la circular famosa de la Cámara de Comercio de Almería, para que no se compren géneros catalanes como protesta de los últimos sucesos, la Cámara de Barcelona y el Fomento, dirigieron sendos telegramas á *La Epoca* y al señor Maura.

El presidente les contestó en esta forma:

«Presidente del Consejo de ministros á presidente del Fomento del Trabajo Nacional. Debo suponer que las manifestaciones plausibles y bien inspiradas de su telefonema no implican confundir al gobierno con periódico aludido, á cuyo director acabo de oír que ni siquiera él quiso deliradamente significar lo que da ocasión para la protesta y se proponía aclararlo. El gobierno jamás estuvo en peligro de cometer injusticia tal como sería atribuir á Barcelona los vergonzosos crímenes de que fué principal víctima.»

La situación actual

Según leemos en los últimos periódicos de Madrid, la situación de Barcelona no es tan normal como algunos aseguran.

Sin embargo, han sido retiradas de las calles la mayoría de las fuerzas.

En algunos sitios continúan los hallazgos de objetos pertenecientes á los conventos incendiados, y que abandonan los que se apoderaron de ellos por temor á que se descubra y ser castigados.

Los concejales radicales han celebrado una reunión, acordando en ella sostener una actitud de prudencia respecto de los sucesos. De este acuerdo enviarán una copia á la Prensa de Madrid hoy mismo. Además á los periódicos madrileños y de provincias enviarán también copia de las actas

de la última sesión, con objeto de que se analice imparcialmente su conducta.

El *Diario de Barcelona*, en un artículo tratando de los últimos sucesos, dice que no fueron promovidos por los catalanes ni por los españoles, sino por la masonería internacional. (¡....!)

Detalles de los conventos destruidos

Las Jerónimas

Este convento, dedicado á monjas de clausura, se halla totalmente en ruinas. Fué construído hace más de tres siglos, y estaba destinado á desaparecer una vez llevada á cabo la reforma de la calle del Doctor Dou, que empezará en la Rambla y terminará en la Ronda de San Antonio.

La iglesia y todo el edificio, que ocupa una gran extensión, ha sido completamente destruído por el incendio.

Los Salesianos

Es un edificio de reciente construcción, situado en la calle de Rocafort dedicándose esta Comunidad á dar instrucción á los niños pobres y á enseñar los diferentes artes y oficios, entre ellos la música, teniendo formada entre asilados una banda.

Se dedicaban á la construcción de diferentes manufacturas, ayudados por los asilados, teniendo montados talleres en que trabajaban los chicos que recibían instrucción.

También tenían montadas clases nocturnas, á las que acudían un buen número de obreros.

Los revoltosos intentaron asaltar el edificio por la parte de la fachada, rociando las puertas con petróleo, sin conseguir su intento, por ser éstas de hierro, dirigiéndose un grupo de revoltosos á la parte de atrás, donde hay un edificio, saltando al jardín y pegando fuego al convento, del que se ha podido salvar la parte de obra, quedando completamente destruído todo el mobiliario y cuantos enseres había en el interior del mismo.

Las Salesianas

Esta comunidad tenía su casa en la calle de Sepúlveda, detras del edificio de los Salesianos.

Se dedicaban á la enseñanza y á enseñar diferentes labores, preparando á algunas de ellas para la carrera de maestra.

También se dedicaban á trabajar para tiendas y casas particulares.

Los revoltosos quemaron todo cuanto había en el interior del convento, salvándose el edificio.

San Pablo

Esta iglesia parroquial fué uno de los primeros establecimientos religiosos á que pegaron fuego los amotinados, quemando únicamente la casa del cura y las oficinas con todo el archivo, habiendo desaparecido documentos de un gran valor histórico.

La iglesia, debido á ser un edificio de piedra y sólidamente construído, con puertas de hierro, se libró de ser pasto de las llamas.

Santa Madrona (nueva)

La iglesia parroquial del popular barrio de Pueblo Seco ha sido una de las que más han sufrido, aunque la parte de obra del edificio, que es todo de piedra y de moderna construcción, ha quedado en pie, habiendo sido quemados y destruídos cuantos objetos había en el interior, así como la casa del párroco, que se halla contigua á la Iglesia, la cual ha sido completamente destruída y quemados sus muebles.

Esta iglesia empezó á construirse el año 1888, poniendo la primera piedra la Reina Doña María Cristina cuando estuvo en Barcelona á inaugurar la Exposición universal.

Los Maristas

Contiguo al edificio de la iglesia de Santa Madrona había también un edificio, propiedad de los Maristas, en el cual recibían instrucción un buen número de niños.

Este edificio fué también quemado, habiéndose salvado la parte de obra y habiéndose quemado únicamente muebles, puertas y ventanas.

Las Trinitarias

Convento comúnmente conocido por el nombre de Monjas del Surtidor, de Pueblo Seco. Se dedicaba á la ense-

fianza y tenía un gran número de pensionistas.

Es de su propiedad un gran solar, la mayoría del cual dedican a jardín, que había de convertirse en edificio, pues éste le iban construyendo poco a poco y a medida que sus fuerzas económicas se lo permitían.

En el momento del fuego había dos monjas enfermas, las cuales fueron trasladadas al hospital, saliendo también del edificio las demás hermanas, pegando después fuego al edificio, que ha quedado casi en su mayoría destruido.

Las Concepcionistas

Esta Comunidad tenía su convento en la calle de Valencia, dedicándose a la enseñanza y confección de diferentes labores, como ropa blanca y otros objetos, para casas particulares.

En especialidad dedicábanse a la enseñanza, teniendo alumnos y pensionistas de casas ricas.

Los revoltosos han quemado todo el edificio, del que no queda más que la fachada, que es de piedra; la iglesia está en completa ruina.

Las Adoratrices

Está situado este convento en la calle Consejo de Ciento, esquina a Casanovas.

Los revoltosos entraron en este local echando a bajo la puerta que da a la calle Consejo de Ciento, haciendo en el interior varias hogueras; algunas hermanas huyeron, refugiándose por la vecindad, quedando en el interior únicamente, la madre superiora, acompañada de dos hermanas.

La oportuna llegada de una sección de dragones de Santiago impidió que los revoltosos destruyesen totalmente el edificio, el cual solo ha sufrido pequeños desperfectos.

Las Magdalenas

Este edificio, situado en la calle de Valencia, esquina a la de Muntaner, ha sido en su mayoría destruido.

Era convento de monjas de clausura, y los revoltosos empezaron por quemar las puertas con petróleo, penetrando después en el interior y destruyendo objetos y muebles, pegando después fuego al edificio.

EL TIEMPO

Día 15 de Agosto

Temperatura máxima a la sombra 31'5
Mínima 21'7
Oscilación 9'8

DE MELILLA

Ardenes de los moros.—El Chaldy, grave.—Desavenencias del enemigo.—Otras noticias.

Los moros han adoptado un singular procedimiento para presentar menos blanco a las balas de nuestros cañones y nuestra artillería.

Recientemente adquirieron muchos millares de sacos.

En la plaza se creyó que los querían para llenarlos de tierra y formar trincheras.

Ahora se ha visto a que los destinaban. Cada combatiente coge un saco, le baña, para darle mayor consistencia, en una lechada de cal y tierra, le abren agujeros para meter las piernas y los brazos y se visten con él. De este modo creen librarse mejor de la vista de los soldados españoles.

Se ha confirmado la noticia de estar herido Chaldy. Tiene el muslo izquierdo atravesado por dos balazos. Su estado es grave. Los cirujanos están agotando los recursos de medicina mortuoria, que no son muchos, para curarle. Si muere, la harka habrá perdido uno de sus jefes más caracterizados.

También se ha confirmado la muerte de su hijo en uno de los primeros combates. Lamábase Ismael. Era un verdadero tipo rifeño; enjuto, fuerte, de tez amarillenta. En los tiempos de paz, llamábase muy amigo de España y saludaba siempre a los jefes de nuestro ejército con palabras melifluas y extremadas zalemas.

Se acentúan las desavenencias entre los elementos que integran la harka.

Los contingentes del interior exigen que los Guelaya les den gratuitamente el pan y las municiones, invocando la suprema razón de que han venido a defenderles el territorio.

Ayer inició la harka un movimiento hacia el Cabo Tres Forcas, por haber circulado el rumor de que se preparaba allí un desembarco de tropas españolas.

En Quebdana está predicando la guerra Si Amar-el Bachir, antiguo kaid rogista. Parece que hasta ahora no ha conseguido convencer a aquella tribu.

Se sabe que las tribus de lo alto del Muluya no han dado contingentes a la harka de Melilla, porque casi todos sus hombres disponibles están en el ejército del Rogui.

El kaid Ben-Chedal, que huyó con el Rogui cuando éste, atacado por los rifeños, tuvo que abandonar a uña de caballo la Alcazaba de Ze uán; está ahora tratando de reunir hombres en la derecha del Muluya.

Matadero

En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses: Vacunas 10 con 1322 kilos. Lanaras 1 " 9 " Cabrias " " " " De cerda 1 " 60 "

Reses: 12 1391 kilos.

Correo de las islas

El viaje del Sr. Lerroux

El periódico La Mañana de Las Palmas da cuenta de la estancia del señor Lerroux en aquel puerto y de la visita que con tal motivo hizo un redactor del colega al popular caudillo republicano.

He aquí algunos de los detalles que publica La Mañana. A las siete se sentaba el Sr. Lerroux a la mesa del vapor con su familia, el Sr. Franchy, la comisión de republicanos de Tenerife señores Benítez y García, y los señores Guizarro y Gámez. El capitán del vapor, sobrino de D. Adolfo Benítez, presidía la mesa.

Cuando llegamos, el Sr. Lerroux y los comensales estaban de sobremesa. Después de los saludos y presentaciones de reglamento se habló algo, muy poco de la guerra y de la situación de Barcelona.

Se había dicho que el Sr. Lerroux permanecería aquí dos ó tres días. No puedo, nos dijo, detenerme ni un momento en Canarias. Lo siento porque me gustaría conocer esta población, pero un asunto me llama a Inglaterra, y esta misma noche continúo mi viaje a Londres. Mi familia, embarcará en el Valbanera para Cádiz.

—¿Estará usted mucho tiempo en Inglaterra, le preguntamos?

—Supongo, nos contestó, que ocho ó diez días. Después, es probable que vaya a Barcelona. Sé que mis amigos me esperan con impaciencia, pero tengo primero que ir a Inglaterra.

Después nos habló el Sr. Lerroux de la Casa del Pueblo, en Barcelona. "Ahora, añadió, les llevo aquí en este vapor tres hermosísimas vacas holandesas con sus crías para darle leche a los niños que asisten a la escuela de la Casa del Pueblo, que cuenta con 120 alumnos. Estos animales me los ha regalado el Dr. D. Toribio Suárez de Buenos Aires, que es un estanciero muy rico. En Buenos Aires existe la costumbre de asociarse los padres para comprar las vacas y obtener leche muy barata para dar a cada niño un vaso de leche en las horas de merienda. Esto ha dado magníficos resultados higiénicos. Queremos hacer lo mismo en Barcelona. Además, esto será el principio de una Cooperativa de Consumos que pensamos establecer para abaratar los artículos de primera necesidad.

UN PEQUEÑO LERROUXISTA

El niño Aurelio Lerroux, hijo de un hermano del célebre político, fué casi el héroe de la noche, y el que con sus ocurrencias y atrevimientos entretuvo a ratos a todos los visitantes. Como le preguntaron su nombre contestó rápidamente: "Me llamo Aurelio Lerroux, republicano lerrouxista." Al abrazarlo Lerroux en los primeros momentos de su llegada, el chico le preguntó qué juguetes le traía. "¿No ha venido tu padre?" le dijo Lerroux. "Eso no basta", contestó el chico. "Te traigo la República, dijo Lerroux. "Déjate de repúblicas, yo quiero un regalo.

—Bien, pues te traigo un ferrocarril y otras cosas.

POR QUE NO VINO A TIERRA

El Sr. Lerroux nos manifestó que bien a su pesar no podía visitar la población por querer estar unos momentos más al lado de su familia.

"Hace 18 meses, dijo, que estoy fuera de España, y este tiempo solo he visto a mi esposa unos días en París, y tres días en Gibraltar. Comprenderán ustedes con qué ansia deseo estar un momento al lado de mi familia."

DESPEDIDA

Lerroux se despidió de su familia a los once y media. Estaba emocionadísimo. Besó varias veces a su esposa y bajó la escalerilla. Ya en la lancha le dijo a su esposa: "Teresa, dale un abrazo a tus padres."

Crónica marítima

Durante el presente año han entrado en nuestro puerto 1660 vapores.

En el presente mes de Agosto han entrado, hasta las 11 de la mañana de hoy, hora en que tomamos estas notas, 90 vapores.

Después de los anotados han entrado los siguientes: Santos, alemán, de Hamburgo, Leixves y Lisboa, con 5 pasajeros para este puerto y 22 de tránsito.

Batanga, inglés, de Loanda, escalas y Sierra Leone, con 4 pasajeros de tránsito.

Hespérides, español, de Cádiz y Las Palmas, con 19 pasajeros para este puerto.

Arsilia, inglés, de Londres, escalas y Las Palmas, con 3 pasajeros para este puerto y 44 de tránsito.

Lusitania, italiano, de Génova, escalas y Las Palmas, con carga general para este puerto.

Olive Brach, inglés, de Arica, Escalas y Río Janeiro, con carga general de tránsito.

Esperanza, español, de Las Palmas, en lastre.

Niemen, francés, de Fundiogne, Baturst, Rufisque y Dakar, con 4 pasajeros de tránsito.

Taoro, español, de Tazacorte y San Marcos, con frutos para este puerto.

Citta de Milano, italiano, de Colón, escalas y La Guaira, con 3 pasajeros para este puerto y 90 de tránsito.

Mout Pelvoux, francés, de Marsella y Torreveja (Alicante) con carga general de tránsito.

Gando, inglés, de Opobo, escalas y Dakar con 5 pasajeros de tránsito.

León y Castillo, español, de Las Palmas, con 10 pasajeros para este puerto.

Noticias oficiales

Melilla 13 (22:50). En el Peñón ha continuado hoy tiroteo, resultando herido el farmacéutico militar Méndez, que camaba al frente de la sección de tiradores.

Durante la tarde hay tranquilidad. En Alhucemas, el vapor Sevilla realizó operaciones de descarga, no ocurriendo nada particular.

El convoy de hoy ha sido hostilizado como de costumbre, sin que hayamos tenido bajas.

Melilla 14 a las 22. Última hora ayer zarparon Peñón vapores Sevilla y Pinzón. En campo moro no hubo mucho movimiento, encendiendo grandes hogueras. El fuego ha sido débil todo el día y granada nuestra cayó en casa donde se habían refugiado muchos moros causando grandes daños.

Alhucemas han continuado moros haciendo fuego con bastante intensidad; fuego lento fusil y cañón camino Sidí Muza a segunda caseta, ha sido herido levemente un soldado. Convoy de hoy sin novedad.

Obsequios al Sr. Lerroux

Organizada por la directiva de la Juventud Republicana celebróse el sábado una comida íntima en honor de D. Alejandro Lerroux.

El acto tuvo lugar en el elegante restaurant de la Villa Benítez, asistiendo a la comida apreciables correligionarios nuestros, que espontáneamente se asociaron al obsequio tributado por la Juventud al distinguido diputado republicano.

Para saludar a éste y dedicarle el modesto homenaje pronunciaron breves frases nuestros amigos D. Leoncio Rodríguez, D. Ramón Gil Roldán, don Joaquín Fernández Pajares (Jacinto Terry), D. Romualdo Real, que saludó al Sr. Lerroux en nombre de los republicanos residentes en Puerto Rico, y nuestro entusiasta correligionario D. Rafael Calzadilla, todos los cuales tuvieron frases de elogio sincero para el Sr. Lerroux, agradeciéndole la visita que hacía a sus amigos de Tenerife y exponiéndole de paso las aspiraciones de nuestro pueblo.

El Sr. Lerroux contestó a todos en frases elocuentísimas, exponiéndoles los buenos propósitos que le animan y prometiendo volver a esta isla, al frente de una misión republicana, cuando terminen las actuales circunstancias.

Durante una hora estubo hablando el señor Lerroux, y en ese tiempo no cesaron las demostraciones de entusiasmo y admiración hacia el batallador diputado.

El Sr. Lerroux fué felicidísimo por todos sus amigos, y a propuesta suya acordóse dirigir un expresivo telegrama de salutación a D. Nicolás Estévez, y por indicación de varios amigos, otro telegrama a la distinguida señora del señor Lerroux.

Hasta después de las once de la noche se prolongó la agradable reunión íntima, en la que reinó la más completa y efusiva cordialidad, quedando todos gratamente impresionados del simpático agasajo de la Juventud.

Al regresar a esta Capital, el señor Lerroux y sus acompañantes trasladóse al local de la Juventud, donde había numerosos jóvenes, que le agasajaron también espléndidamente. El señor Lerroux dedicó un hermoso retrato a la Juventud.

Ayer fué también obsequiado el elocuente diputado con un almuerzo en el hotel Camacho de Tacoronte, donde se reunieron con tal motivo numerosos amigos.

A esta excursión asistió el señor Rocha, entusiasta amigo del señor Lerroux, que ha venido expresamente de Barcelona para saludar a su jefe.

Al Sr. Rocha reiteramos nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Hoy ha vuelto el Sr. Lerroux a Tacoronte, donde pasará todo el día, regresando por la noche a esta Capital. Mañana probablemente visitará el Valle de la Orotava.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas (COMPANIA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anteriorPtas. 95.792'33
Imposiciones durante la semana (19) 2.578'
SumaPtas. 98.370'33
Reintegros (9) 3.666'79
SaldoPtas. 94.703'54
Santa Cruz de Tenerife, 8 de Agosto de 1909.
—J. M. Ballester, Gerente.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

De Melilla. Alocución

Madrid 16 (11'15). Los últimos telegramas de Melilla no dan cuenta de ningún nuevo hecho de armas.

En cambio comunican amplios detalles de una solemnidad militar celebrada ayer con motivo de la misa de campaña.

Reunidas todas las tropas francesas de servicio, el general Marina que se hallaba al frente de ellas, dirigió una alocución entusiasta, exhortándolas al cumplimiento de los deberes militares, para defender los prestigios del ejército y de la patria.

Terminó ofreciendo que las conduciría a la victoria.

La alocución del general Marina está siendo elogiadísima. Créese que el avance será inmediato.
Mesa.

COLCHONERÍA Alfonso XIII, 91

Crónica general

De Icod.—El Ayuntamiento de esta Villa ha tomado el acuerdo, a propuesta del concejal don Emeterio Gutiérrez López, de reglamentar las fiestas que todos los años se celebran en honor del Cristo del Calvario, con actos cultos y de resultados beneficiosos para la localidad.

Este año se incluirán en el programa de festejos los siguientes números: Reparto de premios a los niños de ambos sexos de las Escuelas públicas.

Concurso de ganado vacuno, con tres premios importantes; para estímulo de los criadores.

Concurso de vinos del país, también con tres premios de importancia.

Descubrimiento de la lápida conmemorativa en la plaza de D. Andrés de L. Cáceres.

Descubrimiento de otra lápida conmemorativa en la plaza de D. Luis de León Huerta.

Velada literario musical en el Teatro. Comida y reparto de vestidos a los pobres de la localidad.

Oportunamente se publicarán las reglas para el concurso de ganados y para el de vinos, como también los nombres de las personas que compondrán los respectivos Jurados.

Un ahogado.—En una falúa fué conducido ayer hasta el muelle, y luego se le trasladó al depósito del Cementerio, el cadáver del anciano Antonio López Moreno, ahogado anteaayer tarde en la playa de Candelaria, a cuyo pueblo había ido la desgraciada víctima con motivo de las fiestas allí celebradas estos días.

Antonio López, que vivía en Tacoronte y estaba encargado de la limpieza de los railes del tranvía; desde la Laguna a la Cuesta, se encontraba en Candelaria el sábado, y después de comer, se le ocurrió bañarse en el mar, donde pereció ahogado, tal vez a consecuencia de algún accidente que sufrió en el agua.

Reciba nuestro pésame la familia doliente.

Publicación.—En breve se publicará el segundo número de El Cuento semanal, con una interesante novela del notable literato D. Benito Pérez Armas.

Teniendo en cuenta la aceptación que alcanzó el primer número de esta publicación, es de suponer que ha de agotarse la tirada del próximo número.

De la Argentina.—Procedente de Buenos Aires y Montevideo debe llegar hoy a este puerto el vapor español Patrio de Sarrástegui, que tocará aquí de paso para Cádiz y escalas hasta Barcelona.

Los ascensos.—Referencias autorizadas, según La Correspondencia de España, dan por seguro que el ministro de la Guerra, a partir de este mes, cubrirá mensualmente las vacantes definitivas que ocurran en el ejército, en esta forma:

Con los que sean ascendidos por mérito de guerra, en primer término, y en segundo, con los que les correspondan en turno de antigüedad.

Desgracias.—Dicen de Arucas que por el sitio denominado la Punta pereció ahogado el vecino del Puerto de la Luz Agustín Santana. Este había ido con otro compañero en una barca a Arucas con objeto de vender pescado. Mientras el otro individuo fué a tierra el Santana se quedó en la pequeña embarcación. A causa del mal tiempo reinante en aquella costa la bar-

ca volcó y fué destruido por el mar contra las peñas.

Agustín Santana era un joven de 21 años. Su cadáver no ha sido encontrado.

Los que viajan.—De Las Palmas vino ayer en el Hespérides, nuestro estimado correligionario don Ignacio Cantero.

Ha regresado de su viaje a la Península don Isidoro Calzadilla.

De paso para Las Palmas, encuéntrase en esta Capital, el director de aquella Estación sanitaria don Pedro Acorbe.

A Melilla.—A petición propia ha sido destinado a Melilla, el primer teniente de Infantería D. Salvador Jordán y Doré, que perteneció al Regimiento de Orotava.

Los tranvías.—Desde hoy, hasta nueva orden, habrá un tranvía especial a las cinco y media de la tarde, desde esta capital a la Laguna, prolongándose además el servicio ordinario, hasta las 9 de la noche, y los domingos y días festivos hasta las 10.

Elecciones.—Leemos que se ha revocado el acuerdo de la Comisión provincial declarando nula la proclamación de concejales electos verificada por la Junta Municipal del Censo electoral de Buenavista, procediéndose a elección en dicho Ayuntamiento.

Oposiciones.—En las oposiciones celebradas recientemente en Madrid, ha obtenido el ingreso en el Cuerpo de Secretarios Intérpretes de Sanidad, nuestro paisano D. Félix S. Casanova.

Escándalo.—Aunque desde anoche conocíamos lo ocurrido, hoy sabemos por persona caracterizada, que nos merece entero crédito, que el escándalo producido anoche por varios sujetos ineducados y revoltosos en la jardinería del tranvía que salió de la Laguna a las 7 de la tarde, alcanzó alarmantes proporciones, saliendo a refuocir armas blancas, atropellando los contentientes a pacíficos pasajeros y a respetables familias, y lastimando en una mano al cobrador, que se vió precisado a tocar el pito para que parase el tranvía.

El escándalo fué producido en las inmediaciones de la Cuesta, y según tenemos entendido algunos de los promovedores son reincidentes en esta clase de sucesos, por lo que merecen un energético y ejemplar correctivo.

Más ahogados.—A última hora nos comunican de La Laguna, que ayer perecieron ahogados en la Punta del Hidalgo, un hombre y una mujer, que parece iban en un pequeño bote, volcándose éste.

Uno de los cadáveres, el de la mujer no ha sido encontrado todavía.

Cargamento de madera.—Procedente de Sain John y New Brunswick, ha fondeado en bahía el pallebot inglés de tres palos Irma Beulley, con abundante cargamento de madera para este puerto.

Periódicos.—El corresponsal de Los Sucesos, Regicidios y Crímenes Políticos, La Semana Ilustrada y El Motín, se ha trasladado a la calle de la Noria, n.º 17.—Fabián Calderón.

A los exportadores de frutos.—Hasta fines del corriente se admiten ofertas por una partida de cantoneras (arcos de acero) para cajas de frutos.

143 pulgadas inglesas de largo, 16 mjm. de ancho y 0'4mjm. de grueso.—Juan Claverie, Teobaldo Power, 12 y 14.

El Guanche.—En este acreditado almacén acaba de recibirse el superior café y zueca de Puerto Cabello.

También se recibió la acreditada marca del coñac Real Tesoro Tres Coronas y el vino Tres Cortados Imperial de la misma Casa.

En este almacén, se halla de venta el renombrado embuchado de lomo.

Calle Valentín Sanz, núm. 26, frente a la Plaza del Príncipe.

Ocasión.—En el Asilo Victoria, frente al Hospital Militar, se vende hierro nuevo, sobrante de dicha obra, a 8'50 pesetas el quintal, y una cafetería de hierro galvanizado, de 300 metros de largo, por 80 pesetas.

Ya llegó.—En el café y restaurant del acreditado hotel Orotava, situado frente al Gobierno Militar, se ha recibido directamente de Alemania, la acreditada cerveza PILSEN. Darán razón, Alfonso XIII, 17.

Vino puro.—De uva, garantizado, 16 grados, a 5 perras chicas. Se vende en el nuevo almacén de comestibles, CONSOLACION, 63.

Hielo. Despacho, en el almacén calle del Doctor Allart, (antes Sol), números 33 y 35 esquina a Botón de Rosa. (8)

Se alquila la casa calle de San José número 14.

Para escritorio se alquila un cuarto en punto céntrico. Darán razón en esta imprenta.

Paja morisca
superior para PIENSOS.
De venta,
Hijos de Ruiz de Arteaga.

Se alquila
la bonita casa calle de San Roque, número 36. Darán razón, San Francisco Javier, 34. (5)

Se alquila
la ciudadela situada en la calle de San Miguel, número 53.
Informarán en la calle de Alfonso XIII, número 60.

ADELA MARTIN,
profesora de piano, procedente de la Academia de D. Enrique Granados, de Barcelona, se ofrece para dar clases de piano y solfeo en su casa y a domicilio. Calle Santa Rita, esquina a Callao de Lima. (10)

BARATILLO
Gran realización hasta fin de Agosto
LA OCASIÓN LA PINTAN CALVA!
SHARP'S BRITISH STORE, LIMITED
11, San Francisco, 11
(á la entrada del Hotel Camacho)

Con motivo de haber sido trasladado este establecimiento á la calle en que hoy se encuentra, ofrece su dueño á la numerosa clientela con que siempre ha contado y al público en general, un variado y completo surtido de artículos de novedad y fantasía, propios para la estación, á precios sumamente baratos, nunca vistos en esta plaza.
Este establecimiento acaba de comprar un variado surtido de sedas en colores, para señoras, á precios sin competencia, como son: Glacé, Surat, Raso liberti, Paño Lion, Seda japonesa y un sinnúmero de géneros imposible de enumerar, que se realizan también á precios sumamente baratos.

Visitar este establecimiento y se vencerán de lo dicho.
11, SAN FRANCISCO, 11

Acciones
se realizan veinte y nueve de la Sociedad Eléctrica e Industrial de Tenerife, de valor nominal de quinientas pesetas cada una, sin título de fundador.
El corredor de comercio D. Manuel Santaella admite proposiciones por todas ó parte hasta el 15 del presente Agosto.

Se alquilan
accesorias en la casa situada en la plaza de la Constitución, esquina á la calle del Castillo.
Informarán en la droguería que está en la misma casa.

Cognac REAL TESORO
Es el cognac más suave y aromático. Obtuvo grandes premios en las Exposiciones de Madrid y Zaragoza.
Pedido en cafés y tiendas de ultramarinos.
Agentes: Caulfield & Sons.

Vinos del país,
se venden á precios económicos, garantizando su pureza, en los almacenes de **Hijos de Ruiz de Arteaga**.
(Muelle.)

Comerciantes
Dueños de Fondas
Clases Pasivas
Caseros
Capataces.

LEED
que os interesa
Fés de vida.
Hojas principal y duplicada de las mercancías libres de derechos de Puertos Francos.
Recibos de alquiler.
Relaciones de jornales.
Recibos de Lotería.
Relaciones declaratorias de mercancías sujetas al pago de derechos al Ayuntamiento.
Tarifas de los derechos que debe cobrar el Inspector de Sanidad.
Tablas para averiguar el jornal que corresponde á los trabajadores, cualquiera que sea el número de días, medios días y cuartos de día que hayan trabajado.
Vales talonarios, en libros de 100.
De venta: **IMPRESA GARCÍA CRUZ**, calle de San José, núm. 36.

La Teneduría de Libros al alcance de todos.—Precio, 2'50 Pesetas.
De venta: **Imprenta García Cruz**.



CERVEZA HAMMONIA

En general los consumidores piden: **Una Cerveza.**
Las personas de buen gusto añaden: **HAMMONIA.**

La primer remesa llegó aquí hace veinte años.

Desde entonces el consumo aumenta cada día.

Actualmente se importan al año miles de cajas.

Esta es una prueba de que es la marca predilecta del público.
La hay blanca y oscura.

Depositarios:

Hijos de Ruiz de Arteaga.

IMPRESA GARCÍA CRUZ
Á CARGO DE
Manuel F. García
Santa Cruz de Tenerife, San José, 36

HACIÉNDOSE por mediación de esta Imprenta los pedidos de la Modelación para Ayuntamientos, Juzgados, Recaudaciones de Contribuciones, Notarías eclesiásticas, oficinas de telégrafos, etc., etc., que vende la casa de

D. José Vila Serra, Valencia,
se hace un descuento de 10 por 100 del valor que tenga en los Catálogos.
La modelación que vende el Sr. Vila Serra, es la más barata, la que está impresa en mejores papeles y la que se halla conforme á los últimos modelos oficiales, sirviéndose los pedidos con toda prontitud, como de antiguo tiene acreditado esta casa.

EL SIGLO
ALMACEN de NOVEDADES
17, Castillo, 17

SOMBRERERIA
Teodoro Bolaños del Castillo
Plaza de la Constitución
Últimas novedades para caballeros y niños.
PRECIOS MÓDICOS

Se arrienda
la accesoria calle Alfonso XIII, número 48, propia para establecimiento ó escritorio.
Darán razón, Hijos de Ruiz de Arteaga.

Se alquila
La novela de un Maestro
por Edmundo de Amices, dos tomos. 2 pesetas, en la Imprenta García Cruz.

Se alquila
para la temporada de verano, una casa pequeña, con agua, en la calle de Trinidad, n.º 34, en la Laguna.
Se da razón en la misma.

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Historia de la vida, hechos y astucias de **Bertoldo BERTOLDINO y CACASENO.**
Precio, una peseta. En la Imprenta García Cruz.

MONARCH
VISIBLE
Máquina de escribir
Agente: José Brosa Roger
SAN JOSÉ, 30, TENERIFE

Papel para **envolver**
satinado, muy fuerte, mucho mayor que este Diario, en colores, más barato que el blanco de periódico, se vende en la Imprenta García Cruz.

Reumático...
Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las **Pastillas Anti-Reumáticas** de N. BOLET.
Eminentes Médicos atestiguan su eficacia.
De venta en el almacén de Tejidos de todas clases, calle del Castillo, número 28, Santa Cruz de Tenerife.

DICCIONARIO.—Se ha puesto á la venta el magnífico «Diccionario Manual de la Lengua Española», publicado por S. Calleja. Es el más barato en relación con su volumen, y el más nuevo é interesante.
Esta obra forma un hermoso tomo, esmeradamente impreso en papel superior, satinado, en 8.º mayor (18 por 120 milímetros próximamente), con más de 1.700 páginas, encuadernado con lujo y solidez, en tela inglesa. Precio: 8 pesetas.
No se ha publicado más Diccionario manual ilustrado que éste; pues si bien algunos editores extranjeros anuncian obras de ese género, llenas de errores por cierto, con diminutos é imperfectos dibujillos que dicen representan pájaros, peces, hierbas, personas y objetos, en concepto nuestro no representan nada, ni eso puede llamarse ilustración de un libro.
Este Diccionario va documentado concienzudamente con millares de preciosos grabados, retratos, láminas enciclopédicas, cuadros y mapas en colores, todo nuevo y original.
De venta: en la Imprenta García Cruz.

Sellos bonitos
de caucho y metal
del tamaño, forma y adornos que se quieran, de duración eterna.
En la Imprenta García Cruz.

Vamos á ver... reflexionemos... antes de la muerte de Bourreille no me amaba... no quiso nunca contestar á mis cartas... y el día en que empezó el sumario oí... sí, lo que oí resuena aún en mis oídos... oí sus protestas de amor á Gauthier. ¿Cómo es posible que haya cambiado tan pronto? ¿Qué es lo que la atrae hacia mí? ¿Me creé rico? No debe ignorar que la herencia de Bourreille convierte á Gauthier en un gran partido... ¿Qué es lo que habrá pasado en esa obscura habitación en que Bourreille escribió las palabras que me delataban? Es indudable que Claudina ha debido levantar la mesa, leer la sangrienta frase y dar parte á su hermana... Moiraines volvió al día siguiente del en que debían haber guillotinado á Doriat... ¿qué fué á hacer á las Bernardettes? Sin duda le avisaron las dos hermanas y estaba yo perdido si esa frase hubiese existido aún... ¿Y esa prórroga? ¿Qué significa esa prórroga tan inexplicable? ¿Por qué se la concedieron al condenado? ¿Qué autoridad fué, y á qué influencia obedecía? ¿Quién podría decirme? ¿Qué habrá mediado, á no ser por la guerra? ¿Qué sucederá terminado ésta?

Siguió meditando de ese modo experimentando una sensación semejante á la que se habría producido al rodar por un abismo, y maquinalemente, sus manos húmedas con frío sudor agarráronse á la mesa y cerró los ojos para evitar el vértigo.

La lógica implacable contribuyó á aumentar sus sospechas.

—¿Qué deprisa conquistó á Luciana! ¡Casi sin combate y sin encontrar ningún obstáculo!... La declaré mi amor y vino en busca mía, y sin embargo, no se abandona, y cuando quiero, dominado por uno de esos arranques que el amor perdona y que la razón no con-

impotentes para proporcionarle el sueño. Los dos espectros de Doriat y de Bourreille continuaban prosiguiéndole, y todos sus esfuerzos para olvidarlos fueron estériles.

Una de las cosas que le hizo desde el día en que estuvo en tan poco que le sorprendiese Luciana, por más que llegó á tranquilizarse respecto á este punto, fue el no permanecer nunca á solas en su despacho, ni aun en pleno día, sin dar antes la vuelta á la llave y cerrar las puertas. Tomadas estas precauciones podía hablar y delirar á sus anchas y desafiaba á todos los habitantes de la casa á que le oyesen.

XII
Al sargento Frantz Schuller, cuando no estaba de guardia ó de servicio, agradábale mucho dormir en una especie de sobradillo de la cuadra, muy cerca de los caballos de un piquete de húsares que se habían acantonado en los talleres de la fábrica de los hermanos Montmayeur. En aquel rincón y metido entre el heno y la paja descansaba de las malas noches pasadas en las avanzadas con los pies metidos en el barro y el cuerpo expuesto á la lluvia ó sufriendo las crueles heladas.

Frantz Schuller entendía algo el francés.
Despertóse un día en su refugio; estiróse y viendo que el sol pugnaba por atravesar con sus rayos unos cuantos nubarrones grises, sacó la cabeza por un agujero que á manera de claraboya abriase en la pared y miró al cielo. Bajó la cabeza terminando su inspección, y vio

